

Poklonili smo se junakom

ki so v boju proti fašizmu darovali življenje
za srečo nas in bodočih rodov

Več sto ljudi se je zbralo minulo nedeljo na Vrhu pri Cimpercju nad Pliberkom na spominski svečanosti, ki jo je priredila Zveza koroških partizanov. Zgrnili so se okoli spomenika, postavljenega v čast in spomin članom Domnove čete, ki so jih nacisti pred petintridesetimi leti zverinsko pobili pri Apovniku na Komejlnu — spomenika, ki je bil postavljen leta 1972, pa so ga pred tremi leti zločinsko razstrelili „neznamni storilci“ in ga je morala Zveza koroških partizanov lani ponovno postaviti.

Med udeleženci nedeljske svečanosti, ki je bila posvečena 35-letnici umora Domnove čete, hkrati pa potekala tudi kot letošnja osrednja po-

predek (izvajanja obeh govornikov objavljamo na 2. strani — op. ured.).

Ob prepevanju žalostinke „Zrtvam“, ki jo je zapel moški zbor iz Podjune pod vodstvom Foltija Hartmana, so predstavniki generalnega konzulata, Zveze koroških partizanov in Zveze slovenskih organizacij na Koroškem, krajevnih društev ter borčevskih organizacij iz Slovenije položili ob spomeniku vence kot viden izraz spoštovanja in zahvale, ki smo jo dolžni vsem padlim borcem proti fašizmu, nepozabnim junakom, ki so darovali svoje življenje za srečo nas in bodočih rodov.

Borcem, ki so izkrcavali v boju proti fašizmu, pa se bomo poklonili tudi ob bližnjem Dnevu mrtvih, ko



častitev ob Dnevu mrtvih, so bili generalni konzul SFRJ v Celovcu Milan Šamec s člani generalnega konzulata, pliberški župan Franc Mikusch in drugi člani mestnega sveta in občinskega odbora, delegacije republiškega odbora Zveze združenj borcev NOV Slovenije pod vodstvom sekretarja Marjana Lenarčiča ter zastopniki borcev iz obmejnih občin, predsednik Zveze slovenskih organizacij na Koroškem dr. Franci Zwitter in predsednik Narodnega sveta koroških Slovencev dr. Matevž Grlic ter predstavniki krajevnih organizacij in ustanov. Posebno številno pa so bili zastopani bivši partizani, preživeli soborci padlih junakov, ki počivajo na štiridesetih pokopališčih širom južne Koroške ter nas in vso javnost nenehno spominjajo na veliki krvni davek, ki smo ga plačali koroški Slovenci v borbi proti fašizmu — za mir, svobodo in pravične odnose med narodi.

V smislu tega opomina sta udeležencem svečanosti spregovorila predsednik Zveze koroških partizanov Karel Prušnik-Gašper ter preživeli član Domnove čete Jurij Bojanovič iz Vojnika. Oba sta spomnila na pomembno internacionalistično nalogo Domnove kurirske čete, ki je navezala in vzdrževala stike med slovenskimi partizani ter nemško govorečimi antifašisti na področju Svinške planine. Poudarila sta, da gojitev tradicij protifašistične narodnoosvobodilne borbe tudi danes pomeni boj za mir, za demokracijo in za na-

se bomo zbirali na pokopališčih, kjer počiva nad 500 padlih partizanov. Njihova grobišča od Šmohora do Pliberka in od Zelezne Kaple do Svinca-Ebersteina nam morajo biti sveta, kajti njim in njihovim žrtvi se imamo zahvaliti, da danes lahko živimo v svobodi in miru.

Državni praznik, ki ga obhajamo v Avstriji 26. oktobra, nas spominja na važne dogodke v novejši zgodovini naše domovine: na dan, ko je republika Avstrija po letih nacistične tiranije, v katerih je bila zbrisana z zemljevida, ter po desetletju, ki je od osvoboditve izpod tega nasilja minilo v znamenju zasedbe s strani štirih velikih sil-osvoboditeljic, spet zaživela kot suverena in neodvisna država; hkrati pa tudi na dan, ko je zopetno pridobitev suverenosti obeležila s tem, da je proglasila trajno nevtralnost in s tem postala aktiven dejavnik evropske politike.

Dogodki so torej važni dovolj, da bi državnemu prazniku lahko dali tudi primerno vsebino in se praznovanje ne bi omejevalo bolj ali manj le na različne izlete in fit-pohode, kot se to dogaja že vrsto let. Cena, ki smo jo morali državljani Avstrije in so jo morali številni narodi Evrope plačati za osvoboditev izpod fašizma, je bila tako visoka, da danes ne bi smeli lahkomiselno zapravljati in ogroziti pridobitve, ki so bile odkupljene s trpljenjem številnih žrtev fašizma in priborjene s krvjo junaških borcev proti fašizmu. Državni praznik bi moral dobiti pomen in vsebino v tej smeri, da bi se sleherni državljani zavedali, da živi v državi, ki se ima za svojo obnovitev zahvaliti izključno le tistim protifašističnim silam, katere so se v času uzakonjene krivice združile v skupnem boju za

JUGOSLOVANSKI ZUNANJI MINISTER V AVSTRIJI:

Pozitivna ocena obiska

vendar bodo šele dejanja pokazala,
kako iskrene so bile izjave in obljube

„Obe strani sta poudarili pozitivno vlogo narodnostnih manjšin kot dejavnika, ki zblizuje narode z obeh strani meje, in kot mostu krepitve medsebojnega razumevanja in dobrih sosedskih odnosov med obema državama. Podčrtali sta pomen vsestranskega razvoja slovenske in hrvaške narodnostne manjšine v Avstriji kot pogoja za ohranitev njune narodnostne identitete. Avstrijska stran je potrdila svojo pripravljenost, da izpolni vse obveznosti iz državne pogodbe in druge obveznosti iz mednarodnega prava. Storila bo vse, da zagotovi obstoj in uspešen razvoj slovenske in hrvaške narodnostne manjšine v Avstriji, in bo zajamčila spoštovanje njunih jezikov in narodnostnih značilnosti, razvoja njune kulture, prosvete in gospodarskega položaja. Obe strani sta se strinjali, da je dialog in sodelovanje med avstrijsko zvezno vlado in organizacijami slovenske in hrvaške narodnostne manjšine najboljša pot za urejanje vseh vprašanj, ki se tičejo njunega položaja in pravic.“

Tako se v skupnem uradnem sporočilu, ki je bilo objavljeno ob zaključku štiridnevnega obiska zveznega sekretarja za zunanje zadeve SFRJ Josipa Vrhovca na Dunaju, glasi tisti del, ki se nanaša na manjšinsko vprašanje. Iz tega sporočila je razvidno, da je prav manjšinsko vprašanje igralo zelo

važno vlogo pri celotnem obisku in vseh razgovorih, ki so se odvijali med obiskom. Ob vseh teh priložnostih je bilo namreč nedvoumno povedano, da je reševanje manjšinskega vprašanja merilo demokracije posamezne države; prav tako jasno pa je bilo tudi poudarjeno, da je od reševanja manjšinskih vprašanj odvisna raven in intenzivnost razvoja vsestranskih odnosov med obema državama.

Te ugotovitve veljajo za pogoje, ki sta jih med obiskom vodila oba zunanja ministra Pahr in Vrhovec. Isto velja za pogovor, ki ga je imel Vrhovec z zveznim predsednikom Kirchschrägerjem; in velja še posebej za pogovor, ki ga je imel Vrhovec z zveznim kancelerjem Kreiskym, kjer so ponovno insistirali, da je reševanje manjšinskih vprašanj eden izmed pomembnih dejavnikov razvijanja medd-

žavnega sodelovanja, zblizevanja in zaupanja.

Iz vsega tega izhaja, da sta obe strani — torej ne le Jugoslavija, ampak tudi Avstrija — ugotovili in priznali, da sedanja ureditev v obliki zakona o narodnih skupinah in njegovih izvedbenih odredb ne

Srečanje Djuranovič - Kreisky

Med obiskom zveznega sekretarja za zunanje zadeve SFRJ Josipa Vrhovca prejšnji teden na Dunaju je bilo sporočeno, da se bosta ob slavnostni otvoritvi del na karavanškem predoru, ki je predvideno za 9. novembra letos, srečala predsednik zveznega izvršnega sveta SFRJ Veselin Djuranovič in avstrijski zvezni kanceler dr. Bruno Kreisky.

Do nadaljnjih stikov med predstavnikoma obeh držav pa bo prišlo tudi na podlagi povabila, ki ga je med svojim obiskom na Dunaju izrekel Vrhovec, ko je avstrijskega zunanega ministra dr. Willibalda Pahra povabil na uradni obisk v Jugoslavijo. V skupnem sporočilu je v tej zvezi rečeno, da je bilo vabilo sprejeto z zadovoljstvom.

zmago resnice in pravice, nikakor pa ne onim krogom, ki pod geslo o „nemški narodni skupnosti“ in o „nemškem kulturnem krogu“ še danes sanjajo svoje velikomislne sanje.

V državni pogodbi, ki je temelj avstrijske neodvisnosti in suverenosti, se je Avstrija med drugim obvezala, da bo izruvala seme nacizma in mu onemogočila poganjanje novih kali. V istem mednarodnem dokumentu pa je Avstrija prevzela določene obveznosti tudi napram tistim svojim državljanom, ki so pripadniki slovenske in hrvaške narodnostne skupnosti. Ne ena ne druga obveznost Avstriji ni bila predpisana iz kakršnekoli muhavosti zmagovalcev, marveč dobro premišljeno na podlagi izkušenj; zaradi sodelovanja v vojni na strani nacistične Nemčije in zaradi manjšinske politike, ki se je od diskriminacije v prvi republiki stopnjevala v genocid za časa nacizma.

Tudi utrjevanje zavesti, da je prevzete obveznosti treba zvesto spoštovati in dosledno izpolniti, bi lahko primerno prispevalo k bogatenju vsebine državnega praznika. Hkrati pa bi s tem gradili temelje, na katerih bi se potem uspešno razvijalo plodno sožitje v duhu dejanske enakopravnosti in prijateljskega sodelovanja državljanov ne glede na narodnost ali jezik — v korist skupne domovine, ki ji velja današnji praznik!

predstavlja izpolnitve tozadevnih obveznosti iz državne pogodbe (in na tem dejstvu niti deželni glavar Wagner ne more ničesar spremeniti, naj še tako trmasto vztraja pri neresnični trditvi!). Le tako je tudi mogoče razumeti izrecno poudarjeno pripravljenost Avstrije, da izpolni vse obveznosti iz državne pogodbe in drugih mednarodnih dokumentov.

V tem smislu potek in vsebina avstrijsko-jugoslovanskih pogovorov pozdravljamo tudi koroški Slovenci, saj vidimo v tem ponovno potrditve pravilnosti našega stališča, ki smo ga vedno zastopali: da Avstrija svojih obveznosti iz državne pogodbe še ni izpolnila; da mora biti izvedba člena 7 takšna, da bo manjšini v korist in ne v škodo, kot je to s sedanjo ureditvijo, ki je zato za prizadeto manjšino povsem nesprejemljiva; da se morajo manjšinska vprašanja reševati v sodelovanju in sporazumno s prizadeto manjšino, ne pa mimo nje in proti njenim upravičenim pomislekom.

Posebej na ta stališča je Vrhovec še posebej opozoril tudi na zaključni tiskovni konferenci, kjer je ocenjeval svoje pogovore z avstrijskimi partnerji. Tudi ob tej priložnosti je izpolnjevanje avstrijske državne pogodbe dosledno postavljaj v koncept celotnega sklopa meddržavnih odnosov. Naglasil je, da je demokratičnost vsake države mogoče ocenjevati predvsem na podlagi njenega odnosa do manjšin — ta odnos je takorekoč merilo njene demokratičnosti, hkrati pa je v tej zvezi izrazil prepričanje, da bo avstrijska družba znala preprečevati tudi pojave diskriminacije. Glede zakona o narodnih skupinah in posebej glede manjšinskih svetov je Vrhovec izrecno naglasil, da mora imeti manjšina vsekakor tehtne razloge, če ta zakon odklanja. Sicer pa je menil, da najbolj delikatnih vprašanj ni dobro reševati samo strogo pravniško, bolj smotrna je tu obravnavna s širših političnih vidikov.

Med svojim obiskom na Dunaju je Vrhovec sprejel tudi predstavnike obeh osrednjih organizacij koroških Slovencev ter vodstvo gradiščanskih Hrvatov. Na srečanju so zveznega sekretarja seznanili z aktualnim položajem slovenske in hrvaške narodnostne manjšine v Avstriji in izrazili zadovoljstvo, da je bilo pri avstrijsko-jugoslovanskih pogovorih odmerjeno manjšinski problematiki tako široko in važno mesto. Poudarili so, da so tudi sami raje za demokratičen dialog kot za zaostrovanje stvari, seveda pa v nobenem primeru ne bodo mogli odstopati od svojih upravičenih zahtev. Če gre v zvezi z manjšinami za politiko malih korakov, pa mora vendarle vsak korak biti

(Dalje na 8. strani)



1979

Leto otroka

Varčujmo za bodočnost naše mladine!

**Posebno
v „tednu varčevanja“
od 22. do 31. oktobra 1979**

**pričakujejo rojake
in prijatelje naše domače**

POSOJILNICE

Bilčovs, Borovlje, Celovec, Dobrla vas, Galicija, Glinje, Globasnica, Hodiše, Št. Jakob v Rožu, Št. Janž v Rožu, Kostanje, Kotmara vas, Ledince, Ločilo, Marija na Zilji, Pliberk, Podljubelj, Podravlje, Radiše, Sele, Škočijan, Škofiče, Smarjeta v Rožu, Šmihel pri Pliberku, Štebenj pri Beljaku, Št. Tomaž, Velikovec, Vovbre, Ziljska Bistrica, Železna Kapla, Žvabek

ZVEZA SLOVENSКИH ZADRUG

Celovec, Pavličeva 5-7

in njena poslovalnica **Beljak, Bambergergasse 10**

